

## — "ALEMANIA ACEPTA EL RETO BRITÁNICO" DICE VON RIBBENTROP —

Dantzig, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop, ha pronunciado esta noche su anunciado discurso ante una numerosa manifestación pública, celebrada con ocasión del día de los antiguos combatientes del Partido.

Von Ribbentrop ha hecho constar que Dantzig no será separado nunca del Reich. Se refirió a los intentos de hacer caer la responsabilidad de la guerra actual sobre Dantzig y Alemania, y dijo que esta guerra ha sido impuesta a Alemania. Ribbentrop dijo des-

pués: «Desde que el Führer en 1934 de acuerdo con Prusacki, imprimió una nueva orientación a las relaciones germano-polacas, Alemania no ha dejado ninguna duda a Polonia de que, pronto o tarde, había de resolver el problema de Dantzig y del Corredor. Hace exactamente un año —el 24 de octubre de 1930— yo invitaba al embajador de Polonia, Lipski, en nombre del Führer, a trasladarse a Berchtesgaden. En dicha fecha hice la proposición del retorno político de Dantzig al Reich. Dantzig continuaría perteneciendo, económicamente, a Polonia. Entre los territorios polacos y alemanes se construirían, recíprocamente, una autopista y una vía férrea extraterritoriales. Las fronteras serían reconocidas como definitivas y el pacto de no agresión de 1934 sería prolongado veinticinco años más. Esta proposición fué renovada personalmente por el Führer, al ex-ministro de Negocios Extranjeros, Beck, el 5 de enero en Berchtesgaden, en mi presencia y en la del embajador Moike y de Lipski. El Führer hizo notar que nadie más que él estaba en condiciones para renunciar de tal manera al Corredor. El día siguiente en Munich y más tarde —el 26 de enero— después de mi visita a Varsovia, se discutió una vez más y en todos sus aspectos, esta proposición entre Beck y yo. En ninguno de estos casos los representantes polacos rechazaron las proposiciones.

Al mismo tiempo se notaba una obstinación de la actitud polaca, que cada vez era más enojosa para las minorías alemanas. Los malos tratos a los alemanes, los ataques de la Prensa polaca y por último las manifestaciones anti-alemanas ante nuestra embajada de Varsovia, hicieron preciso que el día 21 de marzo de 1939, se hiciera una advertencia al embajador de Polonia y se le llamara la atención sobre el desarrollo de estos acontecimientos. En esta ocasión como ministro de Negocios Extranjeros del Reich, repetí una vez más, nuestro ofrecimiento e incluso lo completé en algunos aspectos favorables para los intereses polacos. Al mismo tiempo se invitó a Beck a celebrar una entrevista en Berlín con objeto de arreglar definitivamente todas estas cuestiones.

El 26 de marzo, Lipski me entregó una respuesta que era una negativa terminante a aceptar la proposición del Führer. Von Ribbentrop hace a continuación historia de las relaciones y conflictos germano-polacos durante los meses del pasado verano, y señala especialmente cómo desde marzo ya se apuntaba como explicación de la actitud incomprensible de Polonia, la ayuda ofrecida por Inglaterra. Entonces Polonia empezó a preparar la guerra y a hostilizar por todos los medios a las minorías alemanas. «El Reich —continuó el ministro— cuidará ahora de que se realice una nueva organización y de que se establezca una verdadera pacificación. El mantenimiento de la tranquilidad, del orden y de la paz, está actualmente garantizado para siempre en Europa Oriental, por el gran Reich alemán y por la Rusia soviética.

El ministro recordó a continuación que el objetivo de la política extranjera de Alemania fué siempre la rectificación del Tratado de Versalles y de sus consecuencias. Hasta esta última reivindicación, el Reich había alcanzado todas las reivindicaciones necesarias sin efusión de sangre. Jamás ha lesionado el Führer los intereses vitales de las democracias occidentales. En contra de esta actitud, Alemania siempre ha encontrado oposición, especialmente por parte de Inglaterra.

Siempre ha intentado el Führer establecer relaciones razonables con Inglaterra y Francia. Por ejemplo: en el verano de 1933 se proyectó una entrevista con el presidente del Gobierno francés, Daladier, para reglamentar las relaciones germano-francesas y para llegar a un acuerdo en el problema del desarme. El Führer no tenía otro deseo que entenderse con Francia, pero Daladier rehusó en el último momento. Algunas semanas después, Daladier no era ya el presidente de Consejo. Las razones de su caída eran, sin duda, de orden interior, pero en París todo el mundo sabía que Inglaterra era responsable de la caída de Daladier. Inglaterra veía en este hombre el peligro de que, salido del pueblo y combatiente en el frente, pudiera entenderse con el hombre salido del pueblo y combatiente en el frente, llamado Adolfo Hitler.

Cuando el año pasado en Munich recordaba este hecho a Daladier y le manifestaba mi opinión de que aquella entrevista hubiera sido muy beneficiosa para los dos pueblos me respondió haciendo un significativo gesto de aprobación: ¡A quién se lo dice usted!

El ministro se refiere a continuación a los repetidos esfuerzos del Führer para llegar a un acuerdo con Inglaterra. Dice que, en nombre del Führer, ha sometido a Inglaterra numerosas proposiciones, especialmente el acuerdo de las flotas, la inviolabilidad perpetua de Holanda, Bélgica y Francia, el respeto de los intereses británicos en el mundo por Alemania y el respeto de los intereses alemanes, en Europa oriental, por Inglaterra y, por último, una alianza ofensiva y defensiva entre los dos países. Inglaterra rechazó siempre estas proposiciones. El Führer dió por terminados sus esfuerzos al comprender que Inglaterra se negaba sistemáticamente a todo.

Ribbentrop describe a continuación la manera de que Alemania consiguió una sincera amistad con otros países. «Así se formó una amistad real y verdadera con el Imperio italiano en el Mediterráneo, y con el Japón en el Extremo Oriente, amistad que he tenido en el pasado un gran valor para los intereses de estos países, pero cuya colaboración amistosa será en el porvenir una garantía de orden justo y razonable. Desde hace poco tiempo, a Rusia soviética se ha sumado igualmente a los amigos de la política extranjera alemana. La política extranjera alemana ha recibido una nueva y fundamental orientación, con motivo de la firma primero del pacto de no agresión germano-ruso, y más tarde, del pacto de amistad. Los espacios vitales de las dos potencias se tocan, pero sin chocar. Sus necesidades económicas se complementan de manera ideal. Ya está en pleno desarrollo el intercambio de materias primas y productos industriales que, además, será aumentado cada año. Son asombrosas las curiosas invenciones de la propaganda inglesa para intentar ocultar al pueblo británico la extensión e importancia del acuerdo germano-ruso.

En relación con los Estados Unidos, Ribbentrop dijo que no existía ninguna divergencia entre los dos pueblos. «El único interés de Alemania en América ha sido el de aumentar todo lo posible su comercio con todos los Estados de aquel continente. Sólo una fantasía enferma podría señalar cuestiones que pudieran constituir motivos de discrepancia entre los pueblos de Alemania y de los Estados Unidos. Pero mientras que Alemania ha respetado siempre las doctrinas de Monroe, la existencia de algunas colonias inglesas (estaciones hulleras, puntos de apoyo para la flota, etc.) en territorio de los EE. UU. representa un continuo desprecio de esas doctrinas. Este desprecio podría llevar a Inglaterra a un choque con la doctrina de Monroe, lo que, por otra parte, definiría el momento la actitud inglesa frente a las decisiones de Panamá».

Ribbentrop se ocupa a continuación, extensamente, de la responsabilidad de la guerra. Respecto a Francia, dijo que la opinión mundial estaba convencida de que el pueblo francés no deseaba esta guerra y que acogería

gustoso la paz, mejor hoy que mañana. La guerra ha sido impuesta a Francia por Inglaterra y por sus agentes cerca del Gobierno francés. Por lo que se refiere a Inglaterra, Ribbentrop dijo que podría dar pruebas irrefutables de que el actual Gobierno de Inglaterra ha venido preparando —secretamente y metódicamente— esta guerra, desde hace años.

Gran parte del mundo estima que la Conferencia de Munich fué una acción de paz de Chamberlain. Esto es un error. El Gobierno británico ofreció entonces su ayuda al Gobierno checoslovaco contra Alemania, y a partir de aquí, este problema, que sin la intervención de Inglaterra habría sido resuelto fácilmente, se convirtió en crisis europea. Cuando Chamberlain, en el último momento, extiende su mano en Munich para llegar a una solución semi-razonable, repara en parte su propio error, que había llevado a Europa al borde de la guerra.

¿Por qué hizo esto? La respuesta ha que buscarla en su primer discurso, a su regreso de Londres. En este discurso presenta en una mano el olivo de la paz, y en la otra el programa gigantesco de armamentos. Es decir, que había tratado de disuadir a Alemania, con amenazas, de la liberación de los sudetes, y no cumplió sus amenazas, de la liberación de los sudetes, y no cumplió

las amenazas porque no estaba todavía preparado militarmente. Chamberlain no va a Munich para evitar la guerra, sino para aplazar la guerra, decidida ya por el Gobierno inglés. Desde entonces, los diarios ingleses se han dedicado a campañas sistemáticas contra Alemania, mientras se realizaban los preparativos bélicos en todos los órdenes. Por ejemplo, desde hace dos años está creado un Ministerio de Bloqueo. Lo que interesaba a la Gran Bretaña no era la integridad del Estado polaco, sino la asistencia de sus ejércitos contra Alemania. Los polacos cayeron en una embriaguez y delirio de grandezas, y una vez más las verdaderas intenciones de la política inglesa han quedado patentadas. Los ingleses rechazan el plan de Mussolini del 2 de septiembre para buscar una solución pacífica del problema polaco. Alemania y Francia habían aceptado el plan, pero Halifax, ministro de Negocios Extranjeros inglés, lo rechaza aquella misma tarde. Una prueba lastimosa de mala fe es el intento del presidente del Consejo inglés de implicar a Alemania en la repulsa del plan Mussolini. La aserción británica de que Alemania busca el dominio del mundo, es una mentira y una memez. Un colegio de hoy sabe que tal dominio no existe ya, ni puede existir en el

porvenir. Por otra parte no hay continente donde la bandera inglesa no flote contra la voluntad de los pueblos sometidos. Estos continentes demuestran la fuerza, la rapia y la mentira del imperialismo inglés.

Von Ribbentrop resume la marcha de la política alemana en los últimos seis años y dice: «Ha terminado el proceso de consolidación del Reich alemán en Europa. La injusticia de Versalles está descartada. Merced a la nueva regulación establecida en el Este de Alemania posee un espacio de colonización para las generaciones futuras y se esfuerza actualmente por reunir en este espacio a los grupos dispersos de sangre alemana, que serán a este territorio transportados. Así descarta Alemania la posibilidad de conflicto en el porvenir. Las fronteras del Reich al Norte, al Este al Sur y al Oeste son ahora definitivas. Aparte de la devolución de las colonias, es decir, de la actividad colonial propia de una gran potencia. Alemania no tiene ya reivindicaciones con Inglaterra y Francia.

Si el Gobierno británico prosigue su política, que en interés del pueblo inglés y de la humanidad entera debe calificarse, sencillamente de criminal, figurará un día como «enterrador» del Imperio británico.

Para poner de relieve la falta de veracidad, la hipocresía y el «diletantismo» de los dirigentes británicos actuales, citaré un solo punto del discurso que el señor Chamberlain pronunció últimamente en el Parlamento inglés, según el cual Alemania y su Führer habían renegado de su palabra, siendo por ello imposible dar fe en el porvenir a las afirmaciones y compromisos del Reich. Es verdaderamente extraña esta aserción en boca del primer ministro inglés que, no solamente no tiene ningún fundamento para decirlo, sino que es muy posible que él mismo no lo crea. Esto es el colmo de la hipocresía y, además, una simpleza inimaginable. El reproche del señor Chamberlain relativo a la violación de la palabra dada, creo poder expresar la opinión unánime del pueblo alemán diciendo que el perjuicio mayor que se registra ha sido cometido en detrimento y perjuicio del pueblo alemán, cuando el armisticio de 1919 y la Inglaterra la inspiradora de ese perjuicio, como lo han reconocido ingleses de los más influyentes. Voy a citar ahora algunos ejemplos recientes de la actuación del Imperio británico, para demostrar que un hombre de estado inglés si es inteligente, debe guardarse de emplear la palabra perjuro.

Cita a continuación von Ribbentrop el tratado de Londres del año 1919, en virtud del cual Inglaterra prometió a Italia compensaciones en Asia y África, mientras que, por el contrario, trataba de actuar en beneficio propio en lo que se refiere al desierto de Lubaland, cosa que no pudo conseguir gracias al Führer que, en 1936, dió la debida compensación a Italia, con la oposición, naturalmente, de la Gran Bretaña.

Se refiere después a las promesas que hizo Inglaterra a los árabes en 1915, de crear un gran Estado independiente con todos los países árabes, incluso Palestina, «Estado —dice— que no ha sido creado jamás, mientras que, al mismo tiempo, se prometía también Palestina a los judíos».

A continuación cita la promesa de autonomía dada a las Indias en 1917, así como los estatutos a los Dominios.

«Hoy —añade— veinte años después, la India no sigue siendo más que una colonia inglesa, y si ahora Inglaterra le prometiera de nuevo la independencia, por anticipado se podría afirmar que tampoco cumpliría su palabra».

Después dice que durante la guerra, la Gran Bretaña contraídas enormes en los Estados Unidos por las importaciones de material bélico, bajo la promesa de liquidarlas a su debido tiempo. «Pero Inglaterra —agrega— ha roto sencillamente el contrato y no ha pagado».

«El 30 de septiembre de 1933 —sigue diciendo von Ribbentrop— Chamberlain, después de insistir una y otra vez, firmó un acuerdo con el Führer en el que se expresaba el deseo de los dos

pueblos de no luchar jamás el uno contra el otro. Ahora bien —añade— ¿qué ha hecho mister Chamberlain? ni más ni menos que violar este acuerdo.

En efecto, pocos días después de la firma, se toleraba en Londres la más vergonzosa campaña belicista contra Alemania, precipitando el rearme a toda costa y por todos los medios y, finalmente, interviniendo personalmente en esa campaña y declaraba la guerra a Alemania. La importancia política de su discurso pesa más que la acusación al pueblo alemán, acusación infantil en boca de un ministro inglés. Cada una de las palabras que Mr. Chamberlain pronunció el 12 de octubre en el Parlamento inglés prueban que hay un completo abismo entre el estado de ánimo generoso y las perspectivas amplias del Führer y la obstinación materialista del primer ministro británico. Ciertamente Mr. Chamberlain ha habido de la paz, pero esta paz suya significa la vuelta a Versalles y el aplastamiento del nacionalsocialismo.

Mr. Chamberlain no sólo no ha comprendido la oferta histórica de paz hecha por el Führer en el Reichstag, sino que, además, con una lógica extraordinaria —la da su maña política frente a Alemania— ha caído de nuevo en el mismo error que no tenía que repetir, y contra el cual puso en guardia a todos el Führer en su discurso. Mr. Chamberlain ha interpretado, efectivamente, el ofrecimiento, del Führer como una señal de debilidad alemana y ha rechazado definitivamente la mano que le tendía Alemania para la paz. De este modo el primer ministro inglés ha contraído una grave responsabilidad ante el universo y, al mismo tiempo, ha dado a entender otra vez que, haga lo que haga Alemania, Inglaterra está absolutamente decidida a continuar esta guerra contra ella.

«Pues bien —añade— Alemania acepta el desafío. El pueblo alemán está ya resuelto a lanzarse a esta guerra que le imponen los belicistas británicos y a no dejar las armas hasta que quede garantizada la seguridad del Reich en Europa y se establezca de modo patente que no se repetirá nunca más una agresión de esta naturaleza contra Alemania».

«El primer ministro inglés proclama que debe desaparecer el Gobierno alemán. Yo me abstendré de aciarar nada semejante respecto al Gobierno británico y sus inspiradores, porque tengo la absoluta convicción de que en el transcurso de los acontecimientos futuros, el pueblo inglés —empujado ahora contra su voluntad a esta guerra por los belicistas— se encargará por sí mismo de esta tarea».

«Entonces Mr. Chamberlain y sus cómplices en esta guerra abrirán desmesuradamente los ojos y tendrán algún día motivos bastantes para preguntarse si estaban bien inspirados cuando vieron en la oferta alemana de paz un signo de debilidad, rechazándola como tal y provocando a Alemania, en lugar de aceptar sus proposiciones».

El ministro de Negocios Extranjeros alemán, terminó su discurso diciendo:

«Plenamente consciente de su derecho y de que ha hecho hasta el final de todo lo posible para evitar esta guerra, perfectamente absurda y forzosa, Alemania continuará la lucha mientras dure ésta, con toda la fuerza y toda la energía indomable de su pueblo. Y que este final no puede ser otra que una gran victoria alemana nos lo garantiza. Nuestro lema es: «Por el honor nacional y nuestra fe en el hombre que es para todos nosotros lo más preciado que puede haber en este mundo: Nuestro Guía».

El discurso de von Ribbentrop fué interrumpido constantemente por frenéticos aplausos de la multitud. El entusiasmo llegó al punto culminante cuando el orador declaró que Dantzig no volverá a separarse del Reich. Un no formidable de todo el auditorio respondió a la pregunta de si un pueblo de ochenta millones de habitantes podía ser acusado, impunemente, de faltar a su palabra «por un hombre como Chamberlain».

Al terminar el discurso, el

## Ley de protección a las industrias de interés nacional

Madrid, 24.—El Boletín oficial del Estado publicará mañana, miércoles, la siguiente Ley:

«Con motivo de la gloriosa Cruzada en que España tuvo que superar la crisis más grave de su Historia, se puso de relieve la capital importancia que para la vida de la nación tenía el contar en el territorio patrio con industrias necesarias para la guerra y las primeras materias indispensables a su vida. La situación de nuestra economía exige, por otra parte, esfuerzos considerables para redimir a España de la importación de productos exóticos capaces de producirse o manufacturarse en el área de nuestra nación. El no haber logrado hasta hoy, no obstante las posibilidades del mercado interior, el que la iniciativa particular satisfaga esas necesidades, aconseja el estímulo para la implantación de tales industrias, de acusado interés nacional, concediéndolas ciertas garantías y beneficios que las aseguren un normal desenvolvimiento.

En su virtud, dispongo:

Artículo 1.—Cuando las necesidades de la defensa o de la economía nacional aconsejen el establecimiento en España de una industria o se haga preciso estimular la iniciativa particular para su implantación, podrá ser declarada, previos los informes técnicos y económicos correspondientes de «interés nacional».

Artículo 2.—Declarada una industria de «interés nacional», podrá disfrutar ésta un período de quince años de los beneficios máximos siguientes:

- a) Facultad de expropiación forzosa de los terrenos necesarios para su instalación.
- b) Reducción hasta de un 50 por 100 de los impuestos.
- c) Garantía por el Estado a su capital de un rendimiento mínimo anual hasta el 4 por 100.
- d) Rebaja de los derechos de Aduanas en las importaciones maquinaria y utillaje para las instalaciones, cuando no se fabriquen en España.

El capital garantizado en virtud de este apartado no podrá exceder la suma de mil millones de pesetas.

Artículo 3.—A cambio de estos beneficios, el Estado intervendrá en la implantación y marcha de la industria, con designación de un interventor y de un consejero delegado con facultades suspensivas, así como se reserva la valoración por los técnicos, de la instalación.

Artículo 4.—La declaración «interés nacional» se efectuará por decreto publicado en el Boletín Oficial del Estado, abriéndose el oportuno concurso para su concesión.

Artículo 5.—En el caso de que el dividendo a repartir superase al 7 por 100 del capital constituido, el Estado percibirá como aumento del impuesto el 50 por 100 del excedente, sin que pueda llegar a rebasarse el importe de los impuestos normales de la industria.

Artículo 6.—La empresa concesionaria podrá, una vez aseguradas la estabilidad y marcha económica de la sociedad, renunciar a los beneficios, quedando liberada de la intervención señalada en el artículo 3.

Artículo 7.—Cuando se trate de las industrias ya existentes y que conviene su ampliación al Estado podrá conceder la reducción de impuestos y las garantías del artículo 2, previa valoración por sus técnicos de la antigua instalación, en condiciones análogas a las establecidas para la nueva industria.

Artículo 8.—En caso de que la naturaleza del producto o la modalidad de la industria así lo aconsejase, podría establecerse, en lugar de la garantía señalada anteriormente, la imposición al consumo legal de una cantidad moderada del producto a un precio determinado.

Artículo 9.—Cuando la nueva industria tenga por base principal los productos o energía eléctrica de otra empresa ya establecida, antes de conceder la garantía ha de quedar determinado y asegurado el suministro por la industria básica.

Artículo 10.—Transcurridos los quince años, si los rendimientos de la industria favorecida no bastasen a asegurarle su marcha económica normal, el Gobierno podrá concederle prórroga de todo o parte de los beneficios, por períodos sucesivos de cinco años.

Artículo 11.—Por los ministerios de Industria y Comercio y de Hacienda se dictarán los decretos y órdenes necesarios para la ejecución de esta ley, quedando derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo que en ella se establece.

Así lo dispongo por la presente ley dada en Madrid a 24 de octubre de 1939. Año de la Victoria.

Francisco FRANCO.»

«gauleiter» de Dantzig, Foerster, dió expresivamente la gracias a Ribbentrop por sus elogios a la Ciudad Libre.

Masa Coral Compostelana

Al retornar a Compostela An... geito Gutiérrez, músico por tem... peramento, y hombre dinámico como pocas veces tropiezan los pueblos, vinieron a nuestra memoria los días triunfales de Santiago y de Ferrol de aquella agrupación creada por don Ignacio Rodríguez y que bajo la batuta de los dos excelentes maestros llegó a ser en muy poco tiempo una institución local rodeada de todos los atributos creadores de personalidad y prestigio; tanto en sus últimos tiempos —tiempos de Angel Gutiérrez, precisamente— en que las Polifónicas gallegas habían conquistado un puesto de honor entre las de la Península, la nuestra merecía el elogio de musicólogos tan eminentes como el Padre Otaño, que una noche la dirigió en privado.

¿A dónde hubiera llegado si las circunstancias de la guerra no la hubiesen obligado a paralizar su vida?

En manos de un hombre como Gutiérrez Cabezas la Masa Coral Compostelana, formada por elementos jóvenes, simples aficionados que el Maestro había educado musicalmente hasta el extremo de que sus cien voces cantaban las obras del programa con la partitura ante la vista, nuestra Polifónica tenía ante sí un camino de rosas, que aun es hora de que pueda recorrerlo si nuestro bravo capitán Gutiérrez quiere poner manos a una tarea tan ingrata como bella.

En su primera etapa, la partida no era tan dura, porque recogía una organización puesta en marcha por otro Maestro también bien dotado de condiciones, pero hoy la cosa varía. Habría que completar las cuerdas con elementos nuevos, y algunas reconstruir las completamente, muchos entusiasmos se habrán perdido; pero si es verdad que tropezará con dificultades encontrará seguramente animadores y colaboradores que lo compensarán. Aquella Directiva de entusiastas, Brandón, Santiago Mosquera, Juve, Paco Carro, etc., no desertará nunca cuando Gutiérrez dé la voz de mando.

Y hasta el cronista, ayudará un poco si su modestísima colaboración sirve para algo

Más especuladores detenidos

Barcelona, 24.—La policía, que trabaja en la persecución de los comerciantes desaprensivos, ha encontrado en la calle Comercio, número 21, un depósito con dos mil kilos de café, que era vendido con elevada prima sobre el precio de factura. Han sido detenidos tres individuos. El café procedía de Fernando Poo.

También ha sido detenido otro sujeto que revendía carretes fotográficos con un sobrepeso de diez pesetas.

El nuevo embajador de Inglaterra en Francia

París, 24.—Ha cesado en el cargo de embajador de Inglaterra en París sir Eric Philips, que ha sido sustituido por sir Ronald Campbell.

Esta mañana sir Eric Philips se ha dirigido por radio a los franceses antes de marchar para su país.

Me voy de París —dijo— y de esta casa en la que se ha desarrollado lo mejor de mi carrera, y siento profunda emoción. He trabajado siempre para unir a nuestros dos países, para que se comprendiesen y amasen más. Ahora, ha llegado el momento en que nuestros dos países luchan para disipar la amenaza que se cernía sobre el mundo.

La penetración entre los

dos Gobiernos, entre los dos pueblos, es más íntima, más íntima, más cordial que nunca. Esta penetración debe estrecharse aún más después de nuestra victoria final, para que las naciones tengan cimientos mejores y el mundo tenga por base la comprensión y no el odio al vecino.

Saludo del ministro del Aire

Madrid, 24.—Con motivo de la ley sobre la organización y funcionamiento del Ejército del Aire, el Ministro de este Departamento ha dirigido a las fuerzas la siguiente comunicación:

«En este día memorable, saludo con todo cariño a los que han de formar este Ejército, que nace rodeado de una aureola de heroísmo, ganado por nuestros muertos, que nos ordenan emprender una vida de servicio y sacrificio constante, único camino para llegar a la meta que hemos ganado y para que España adquiera el esplendor que exige el Imperio. ¡Viva Franco! ¡Vivan nuestros muertos! ¡Arriba España! —El general Yagüe»

Partes oficiales de guerra

EL ALEMÁN

Berlín, 24.—Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán:

«En el frente no se han registrado operaciones militares dignas de mención.»

EL FRANCÉS

París, 24.—Comunicado de guerra correspondiente al día 24 de octubre (mañana):

«Durante la noche no se ha registrado ninguna actividad.»

París, 24.—La Agencia: Havas

nica, pero que fueron rechazados. En el frente del Rin dice que la tranquilidad es completa y únicamente actuaron, ayer, los alta voces alemanes.

Bruselas.—El globo alemán caído en territorio belga era un globo cautivo de tipo ordinario. Se sabe que rompió las amarras y fué llevado por el viento.

NOTICIAS

De Zaragoza regresó el catedrático de la Facultad de Medicina de esta Universidad y primer teniente alcalde, doctor don Valentín Pérez Argilés.

Mañana, a las cinco y media amenizará el paseo de la Alameda la Banda Municipal, que ejecutará el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
«El K' Sar el Sedad», Pasodoble; P. Monllor.
«El anillo de hierro» Preludio de la Zarzuela; Marqués.
«Homenaje a Chapi» Gran fantasía; M. San Miguel

SEGUNDA PARTE

- «La Tempesta», Gran fantasía; R. Chapi.
«La Dolorosa», Selección; J. Serrano.
«El Triunfo» Marcha Militar, P. Pupillo.

Para llevar a efecto algunas obras de reparación en nuestra Catedral, una de las torretas del reloj y fachada del Obradoiro, ha llegado a Santiago el arquitecto señor Vaquero, que en unión del señor deán, el canónigo señor Sánchez Otero y el arqueólogo señor Carro, recorrieron la Basílica.

Agrelo Astray, Paulino Otero Túñez y Jaime Valdés Parga.

Quinto curso, Ramón Otero Túñez, María del Carmen Bermejo García, Virgilio Peña y Peña, María Luz Lago Artime y María del Carmen García Rodeja Fernández.

Sexto curso, José Quintans Pardo, Lino Torre Eleizegui, Jacobo Varela Feijóo, Angela Fernández de la Torre, María Luisa García Rodeja Fernández y Manuela Sánchez Regueira.

Séptimo curso, Jaime Mosqueira Fernández, Martina Martelo Villaverde y María del Carmen Conde Tristán.

En la Administración de Loterías de la Calderería, se está pagando el billete número 10.445 premiado con 35.000 pesetas en el sorteo del 2 del actual.

Antonio Balado Losada, José Sánchez Miranda, Carlos Barca Beltrán y un familiar de Severino José Bustelo Romero, deben presentarse, con urgencia, en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento.

El alcalde de Pontevedra, señor Hevia, ha recibido del Gobierno sesenta y cinco mil pesetas para las obras del Parque y talleres de Recuperación.

A estas seguirán otras aportaciones de mayor importancia.

Falleció el cura párroco de Zás, don José Morales Sanmartín Contaba 66 años de edad y fuera capellán de Negreira y coadjutor de Fojado.

tácita, por el silencio administrativo, dada por el Ayuntamiento de aquella ciudad a instancia del recurrente, fecha 18 de febrero del corriente año, solicitando licencia para cerrar una finca de su propiedad.

Se ha hecho cargo de la enseñanza de las asignaturas de Economía Política y Hacienda pública, el catedrático auxiliar de la Facultad de Derecho, en nuestra Universidad, doctor don Ramón Buidé Laverde.

De la ciudad de El Ferrol del Caudillo salió para Madrid, con sus hijos, doña Pilar Franco, de Jarajá.

Procedente de Asturias y de Orense llegó esta mañana a Santiago, nuestro querido amigo el teniente médico de los «Cruces Negras», don Nicandro Pérez Vázquez, a quien sus numerosas amistades tributaron un cariñoso recibimiento.

Nuestro antiguo colaborador se propone pasar unas horas entre nosotros, continuando viaje a Valladolid, para tomar posesión de un alto cargo de Sanidad Militar.

Le deseamos una grata estancia entre nosotros y acierto en la importante misión que le será confiada.

Fueron nombrados los siguientes catedráticos para el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Coruña:

- De Francés don Luis Curiel y Curie.
De Geografía, vacante por traslado del señor Bermejo, don Enrique Miguez Tapia.
De Física, vacante por jubilación del señor Brañas, don Jesús Vázquez Román.

A los tres meses de edad murió en La Inclusa Carmen Rodríguez Lorenzo

Fuó nombrado director de la sucursal en Vigo del Banco Central, don Manuel Sáinz García.

Lista de militantes y afiliados de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que deben pasar por la Delegación de Información los días 25 y 26 del corriente mes, de once a una. El incumplimiento será sancionado.

- Manuel Rocha Ferreiro
Patricio Vázquez Gay
Andrés Vázquez Neira
Enrique Amo Vila
Arturo Fernández Díaz
Santiago Cobos
Francisco Turnes Cerqueiro
Adelino Casal Estraviz
José Porto Mato
Serafín Pérez Rodríguez
Cami o Iglesias Puente
Antonio Suárez García
Manuel Figueiras Garabal
Francisco Horta
Bernardino López Rodríguez
Luis Rúa Guerra
José Coton Paz
José Nieto
Julio Cabada Cosme
Manuel Fernández Aizariz
Domingo Casas Magán
Matilde Díaz Isaiz
José Vázquez Díaz

Se halla en estudio en Galicia, y va a establecerse a poca distancia de Vigo, una institución de Biología, Sanidad, Epidemiología y Bacteriología aplicada, que funcionará con arreglo al tipo Instituto Pasteur.

Para cursar sus estudios en nuestra Universidad llegaron de Coruña don José Luis Mosquera Santos y la señorita Mery García Martínez.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica de Lugo ha tomado posesión de la canonjía para la que fué nombrado por el Excelentísimo señor Obispo, el sacerdote don Miguel Nóvoa Fuente, profesor de aquel Seminario.

Como de costumbre celebrará mañana sus cultos semanales la Asociación de los Jueves Encasados a las ocho y ocho y media y la Hora Santa a las cinco y media.

Estos cultos serán aplicados por la intención de doña Dolores Maristany de Pintos

Dispúsose el licenciamiento de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1935 de Marina.

El licenciamiento de los pertenecientes a este reemplazo dará comienzo el 15 de noviembre, debiendo quedar terminado el 20 del mismo mes.

Los licenciados serán pasados al lugar de su residencia. Serán también licenciados los individuos voluntarios por su edad al reemplazo de 1935.

Se consideran incluidos en este licenciamiento los individuos de Infantería de Marina que procedentes de las Cajas de Reclutamiento pertenecían al reemplazo de 1936 del Ejército.

Los jefes de las distintas provincias de la Armada enviarán al comandante general de la Esquadra o del departamento de quien dependan, relación nominal del personal licenciado.

Extinguió su vida Josefa López Garea, de 70 años, viuda, de Poza Real.

Lourdes Couto Tomé, vecina de esta ciudad, fué asistida en el Cuartel de guardia del Gran Hospital de herida inciso cortante en la región frontal, que se ocasionó en accidente casual.

La Dirección General de Sanidad dictó normas para que las Mancomunidades sanitarias provinciales de Higiene puedan presentar sus proyectos de presupuestos para el ejercicio de 1940, dentro del plazo fijado en las mismas.

Por el gobernador civil de Coruña han sido impuestas las siguientes sanciones:

A José Rivas Santos, de Pontevedra, 1.000 pesetas, por conducir ganado sin la guía de circulación.

Por negarse a vender pescado al público, 500 pesetas, a Antonio Riveira, vecino de Mijó.

Pasado mañana es esperado en Vigo el embajador de Francia en España mariscal Petain, que viene recorriendo la región gallega en viaje de turismo.

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACION

Todos los ex combatientes que se citan por la presente, deberán pasar lo más pronto que les sea posible, por esta Oficina de Representación, sita en la Rua Nueva 12-2º —Central Nacional Sindicalista— a las horas de la tarde y de 4 a 8 de la tarde, para hacerles entrega de un documento de interés para los mismos.

Eugenio Pérez Couso
Manuel Pañín Calvo
Manuel Boqueta Rodríguez
Severino Fernández Nieto
Alejandro Castro Crespo
José Fernández Praga, y Evaristo de la Fuente Beaura Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago 23 de octubre de 1939. Año de la Victoria—El Secretario de la Representación.

Congregación de la Anunciada y San Luis Gonzaga

La difícil y peligrosa situación en que se encuentra nuestra juventud, especialmente la que frecuenta las aulas universitarias, es bien conocida de las personas que se interesan por los delin-

Presenta a Estrellita Castro en MARIQUILA TERREMOTO con ANTONIO VICO RICARDO MERINO VICENTE SOLER DIRECTOR: Benito Perjo CAPITOL LA PANTALLA DE LOS EXITOS VIERNES A las 7 1/2 en función de Gran Gala ¡SENSACIONAL ESTRENO! de esta maravillosa película gloria del cine español, y el más destacado triunfo de la gran estrella hispana ESTRELLITA CASTRO

transmite los siguientes comentarios a la situación militar:

«Durante todo el día de ayer se han entablado combates en la región situada al Oeste de Forchach. Se disputaba la posición de un pueblecito situado en territorio alemán, en las colinas que marcan el límite oriental del bosque de Warndt.

Este incidente fué el más importante de los que se desarrollaron ayer en diversos puntos del frente, en el que reina calma desde hace varios días. Si bien estos acontecimientos no tienen importancia, su frecuencia y su repetición, en determinados sectores puede ser interpretada como si toma de la reanudación de la actividad militar.

Añade la agencia que el mal tiempo es el principal obstáculo para las operaciones. Refiriéndose a la actividad de ayer, dice que los alemanes atacaron con carros de asalto, para reconquistar el pueblecito mencionado en la cró-

En el Gran Hospital falleció Asunción Sierra Romay, de 16 años, soltera, de Boiro.

Regresó de León, acompañado de su bella hija, nuestro apreciable amigo el propietario don Evaristo Bustelo.

En la Oficina de la Policía Urbana se hallan a disposición de su dueña, unos zapatos de señora, encontrados en la vía pública.

A seis mil cuatrocientos cuarenta, asciende el número de estudiantes existentes en Santiago.

En la iglesia parroquial de San Fructuoso celebróse esta mañana solemne funeral de entierro por el alma del que fué nuestro estimado convecino don Andrés Bouzón Figueroa, que contaba 64 años de edad, acto al que asistieron numerosas personas.

Por la tarde fué conducido su cadáver al cementerio, acto en el que se evidenciaron las simpatías del extinto y de sus familiares a los que reiteremos la condolencia.

En el Instituto Nacional de Enseñanza Media de nuestra ciudad obtuvieron matrícula de honor en el curso de 1938-39, los siguientes alumnos:

- En Ingreso, Manuel López Fernández, María del Carmen Torreira Tenorio, José Paz Sueiro, Wenceslao Silva de la Vega, Ramiro Alfonso Baños, Tomás Fabeiro Gómez, Ricardo Grasa Zubeldía, Marcial Oliveira Rey y Luis Losada Espiñeira.

En primer curso, María Teresa Rey Burillo.

Segundo curso, Francisco Porto Mella y María Francisca Pereira de la Fuente.

Tercer curso, Gabriel Plata

PRINCIPAL MAÑANA JUEVES DE MODA

Deleitara, desde su pantalla «Western Electric», al público selecto de Compostela, con el espléndido film «Metro Goldwyn», Hablado en Español

MARIETTA LA TRAVIESA

Deliciosa y exquisita comedieta musical, ambientada en el galante y ceremonioso siglo XVIII, e interpretada por los famosos astros y divos de la pantalla

JEANETTE MAC DONALD y NELSSON EDDY

CAPITOL - LA PANTALLA DE LOS EXITOS

¡Ya no es la temporada de los Grandes Estrenos! Sino ¡¡la TEMPORADA DEL TRIUNFO!!!

Mañana, jueves: a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2 MONUMENTAL ESTRENO 1939-40! de la magnífica producción «Columbia» de resonancia mundial

REBELIÓN EN CHINA

La más interesante película que se ha realizado sobre el lejano Oriente, plétorica de dramatismo y humanidad. Primorosa interpretación de RALPH BELLAMY y FAY WRAY

Oposiciones al Banco de España

PRÓXIMA CONVOCATORIA

Preparación completa a cargo de personal técnico del mismo.

INFORMES: CONCEPCIÓN ARENAL, 9-4.º

Nota. Las clases darán comienzo el día 2 de noviembre.

dos problemas sociales y religio-

En estos días de estos peligros...

En la preparación el fomento de la...

Los honestos esparcimientos...

Mañana quedan abiertos los...

"Violetta la Traviesa", mañana...

He aquí una de las películas...

El objeto de este rápido y exacto...

Para reconstruir el Alcázar

Madrid.-El estudio del problema...

Obtención rápidamente certificados...

LA VASCO NAVARRA

Sociedad Anónima Española de Seguros.

DELEGACION EN SANTIAGO: AGENCIA «ORGANIZACION»

RUA DEL VILLAR, 76.-TELÉFONO 1340

del incomparable monumento, fijándose...

CUPON DE CIEGOS

En el Cupón de Ciegos correspondiente...

Los arbitrios municipales

Recordado el día 24 Central, 2.518,55 pesetas...

Reconocimiento sanitario en ral, 78,10 pesetas...

Los temporales de lluvias en Cartagena

Cartagena, 24.-Cartagena ya está abastecida...

El ministro de Industria y Comercio...

Además de este envío, que ha llegado...

Durante la noche ha caído fuerte lluvia...

El alcalde ha marchado a Murcia para comunicar...

ción de Cartagena, su industria y su comercio.

Ha comenzado ya el estudio de las obras...

La compañía eléctrica dará esta noche luz...

La causa de estas inundaciones, sin duda...

Murcia.-El gobernador civil, acompañado...

MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO.-El día 5 de noviembre...

Los préstamos incluidos en esta almoneda...

PÉRDIDA DE UNA LIBRETA DEL BANCO.-En la mañana...

NECESITASE piso amueblado o habitaciones...

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel...

SE VENDE la casa número 17 de la calle...

Venta de casas. Se hace de la número 18 del Prejiguito...

Venta. Se hace de dos casas: una en el Hospitalillo...

VENTA. Se hace de una casa, radicada en la calle...

Se vende. Se vende la casa número 47 de la calle...

VENTA. Se vende la casa número 13 de la calle...

J. Pardo Bedía. MEDICO-OCULISTA. PROF. AYUDANTE...

VENTA. Se vende la casa número 14-1.º Plaza del Instituto...

Venta de varias casas. Dentro y fuera de la población...

COÑAC "FERRARO". Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Dr. Angel Jorge Echeverry. CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA...

Juan Trillo. PRACTICANTE. Rúa del Villar, 57, bajo

FUNERARIA "EL OCASO". DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

COLEGIO DE S. BUENAVENTURA. GENERAL MOLA, 7, SANTIAGO

Este Colegio, legalmente constituido, funciona con las autorizaciones...

Las clases, tanto de PRIMERA ENSEÑANZA como especiales...

Director: DON DANIEL RIOS NOYA

ENRIQUETA SILVA DE GUERRER, Profesora en Partos...

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo...

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA. Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.

BAOILLERATO E IDIOMAS por Licenciado en Derecho Auxiliar del Instituto de Vigo.

Concurso para Policías. ATENCIÓN! Se facilitan...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

SE VENDE la casa número 17 de la calle de los Lagartos...

Venta de casas. Se hace de la número 18 del Prejiguito...

Venta. Se hace de dos casas: una en el Hospitalillo...

VENTA. Se hace de una casa, radicada en la calle...

Se vende. Se vende la casa número 47 de la calle...

VENTA. Se vende la casa número 13 de la calle...

J. Pardo Bedía. MEDICO-OCULISTA. PROF. AYUDANTE...

VENTA. Se vende la casa número 14-1.º Plaza del Instituto...

Venta de varias casas. Dentro y fuera de la población...

COÑAC "FERRARO". Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Dr. Angel Jorge Echeverry. CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA...

Juan Trillo. PRACTICANTE. Rúa del Villar, 57, bajo

FUNERARIA "EL OCASO". DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

COLEGIO DE S. BUENAVENTURA. GENERAL MOLA, 7, SANTIAGO

Este Colegio, legalmente constituido, funciona con las autorizaciones...

Las clases, tanto de PRIMERA ENSEÑANZA como especiales...

Director: DON DANIEL RIOS NOYA

ACADEMIA "MENEZES PELAYO"

Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacin Amarante)

Primera Enseñanza según los últimos métodos pedagógicos.

Se venden las fincas siguientes

Labradío con punta de pinar nombrado Monte de Santa Mariña...

Otra de labradío y pinar en el mismo Monte de Santa Mariña...

Otra de labradío llamado Abelleira de Ariba...

Otra de labradío llamado Abelleira de Abaixo...

Otra de monte donde llaman Monte dos Caroxos...

TRASPASO. Se hace de un acreditado Hotel-Bar...

EL ARTE. Fábrica de ataudes y arcos

SE ALQUILA bajo amplio con espacioso sótano...

Se vende. En Vil'agarcía, finca rústica urbana...

VENTA. Se vende la casa número 13 de la calle...

J. Pardo Bedía. MEDICO-OCULISTA. PROF. AYUDANTE...

VENTA. Se vende la casa número 14-1.º Plaza del Instituto...

Venta de varias casas. Dentro y fuera de la población...

COÑAC "FERRARO". Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Dr. Angel Jorge Echeverry. CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA...

Juan Trillo. PRACTICANTE. Rúa del Villar, 57, bajo

FUNERARIA "EL OCASO". DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

COLEGIO DE S. BUENAVENTURA. GENERAL MOLA, 7, SANTIAGO

Este Colegio, legalmente constituido, funciona con las autorizaciones...

Las clases, tanto de PRIMERA ENSEÑANZA como especiales...

Director: DON DANIEL RIOS NOYA

CARBONES

GALLETA y OOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones...

SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18

Venta de solar. A voluntad de sus dueños se vende el solar...

Se venden. la casa número uno, de la calle de Rodríguez Cobián...

Venta voluntaria. Se vende la casa señalada con el número uno...

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA. Labios leporinos, fisuras palatinas...

Dr. Sánchez Harguindey. JEFE DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE ODONTOLOGIA

COÑAC "FERRARO". Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Dr. Angel Jorge Echeverry. CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA...

Juan Trillo. PRACTICANTE. Rúa del Villar, 57, bajo

FUNERARIA "EL OCASO". DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

COLEGIO DE S. BUENAVENTURA. GENERAL MOLA, 7, SANTIAGO

Este Colegio, legalmente constituido, funciona con las autorizaciones...

Las clases, tanto de PRIMERA ENSEÑANZA como especiales...

Director: DON DANIEL RIOS NOYA



DIGESTÓNICO. Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

NOVENO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE José M.ª Matos Barruty. R. I. P.-A. Todas las Misas que se celebren el día 26 del corriente...

HOORIZONTES DO MAR DEN-  
DE A TORRE DE HERCULES  
Lá, no lonxe, s' erguen outos  
Espallantes de corás;  
Car' alá fuxiu o día,

Cara alá o navío vai.  
Quén as áas d' agüa tivera  
Pra sobre as ondas voar,  
E deixando o lobrecer  
Ir onde noite non hai

DE XOSÉ RUBINOS  
E na cume máis erguida  
Cantar sempre sobre o mar!  
A VIRXEN DOS DORES DE SAN  
NICOLAS  
Ollos que sodes o dozor dos tristes;

Ollos da Virxe do Señor espellos;  
Espranza e luz dos que portebasimos  
sempre miraimel  
Bágoas da Virxe que esvarando vades  
Pol- os meixelas que Xesús bicara;

Orvallo enxebre para as frores virxes  
sempre orvallaime!  
Doces salaios que dos beizos idesvos  
Cal paxariños que chiando fuxen;  
N-este meu peito vos ofrezco niño;

N el añade!  
Cesais coitelos de ferir seu peito  
Meu corazón qu' é volvoreta tola.  
Para que estéa xunt' ao altar da Virxe  
N el o cravade!



**AVISO**

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

**Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo**

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424  
• Dr. Alsina, 1125  
• Sanatorio, 1.006.



**Invento maravilloso**

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en cosmética.

Venta todas partes

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

**Librerías PORTO**

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Novedades**

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

**CARABANA**

emrativas Antidiarréicas Antiherpéticos

**Jabón de sales de Carabana**

MEDICINAS Y DE USO DOMESTICO -- EL MEJOR PARA LAS INTERCEDIAS DE LA PIEL

PISTILLA pequeña, 080 céntos Grande 1,25. Pedidos: Hijos de R. Chávarri Health 12, Madrid De venta Farmacias, Parafarmacias y Droguerías